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Α. Το κείμενο αναφέρεται στην παρουσίαση των ειδήσεων από τα ΜΜΕ. Αρχικά 
διασαφηνίζεται ότι πρόκειται για κατασκευή και όχι μεταφορά της πραγματικότητας, η οποία 
είτε είναι πιστή και επιτελεί την ενημερωτική αποστολή των ΜΜΕ είτε παραλλαγμένη, όποτε 
πρόκειται για αλλοίωση της πραγματικότητας. Ο συγγραφέας στη συνέχεια παρατηρεί ότι με 
εξαιρέσεις μόνο σε δευτερεύοντα θέματα επικρατεί η δεύτερη μορφή αιτιολογώντας το ως 
αποτέλεσμα της εμπορευματοποίησης της είδησης και της προσπάθειας χειραγώγησης του 
κοινού. Εξηγεί ότι καθώς δεν είναι δυνατή η μετάδοση όλων των ειδήσεων, η υποκειμενική 
ιεράρχηση και επιλογή τους διαμορφώνει την κοινή γνώμη ελέγχοντάς τη. Καταλήγει ότι η 
παθητικότητα του δέκτη, η οποία συντηρείται από τα ΜΜΕ, διευκολύνει αυτή την κατάσταση 
καθώς η ενεργός στάση των πολιτών θα δυσκόλευε τους σκοπούς τους.  
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Β2. α) Θεματική περίοδος: «Η «κατασκευή» της πραγματικότητας και τα ΜΜΕ… απόδοση της 
πραγματικότητας.» 
Σχόλια/ λεπτομέρειες: «Πράγματι η διαμεσολάβηση… αλλιώτικη της προϋπάρχουσας 
πραγματικότητας.» 
Κατακλείδα: δεν υπάρχει 
Η παράγραφος αναπτύσσεται με τη μέθοδο της σύγκρισης-αντίθεσης. Ο συγγραφέας 
αντιπαραθέτει την αρμόζουσα κατασκευή της πραγματικότητας από τα ΜΜΕ με την 
παθολογική μορφή της κατασκευής. 

 
β) διαθρωτική λέξη που δηλώνει αντίθεση: εντούτοις (εναλλακτικά: όμως, αντίθετα) 
    διαθρωτική λέξη που δηλώνει επιβεβαίωση: μάλιστα (εναλλακτικά: πράγματι) 
 
Β3. α)  Η παρένθεση χρησιμοποιείται ως επεξήγηση για να εκθέσει σε τι είδους επιμέρους 
θέματα τα ΜΜΕ παρουσιάζουν πιστά την πραγματικότητα. 



β) Τα ΜΜΕ, μάλιστα, εκτρέφουν και ενισχύουν με ιδιαίτερο ζήλο αυτές τις συμπεριφορές, αφού 
διευκολύνεται η χειραγώγηση του πολίτη. 
 
Β4. α)  εξωραΐσει = ομορφύνει 
 επιμέρους = δευτερεύοντα 
 αναπόφευκτη = αναπόδραστη 
 γνησιότητας = αυθεντικότητας 
 χειραγώγηση = καθοδήγηση 

 
β) προσφέρουν → φορά 

κυριαρχεί → αρχηγός 
δυσανάλογα → λογικός 
προσλαμβάνει → λήψη 
δημαγωγούς → αγωγιμότητα  

 
Γ. επικοινωνιακό πλαίσιο: Πρόκειται για άρθρο, οπότε είναι απαραίτητος ο τίτλος. Το ύφος 
διαθέτει στοιχεία προφορικότητας.  

 
«ΠΟΣΟ ΟΡΘΗ ΕΙΝΑΙ Η ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ ΣΗΜΕΡΑ;» 

Πρόλογος: Η πληροφόρηση, η μετάδοση δηλαδή  πληροφοριών ή γεγονότων, είναι ένα από τα 
βασικά δικαιώματα του ατόμου ώστε να είναι ενημερωμένο και να μπορέσει να διαμορφώσει 
ολοκληρωμένη άποψη για τον κόσμο που το περιβάλλει. Στη σημερινή εποχή, με την πληθώρα 
των μέσων ενημέρωσης και κυρίως την εύκολη πρόσβαση σε αυτά το δικαίωμα αυτό είναι 
εύκολο να καταπατηθεί, καθώς παραμονεύει η παραπληροφόρηση. Πολλά και καθημερινά 
είναι τα παραδείγματα επιλεκτικής, αποσπασματικής προβολής μιας είδησης, κατασκευής της 
ή ακόμα και απόκρυψή της. Ποιες είναι όμως οι αιτίες που μπορεί να οδηγήσουν σε αυτό το 
φαινόμενο; 
 
Α΄ ζητούμενο: Παράγοντες που ευθύνονται για την παραπληροφόρηση 
 Τα ΜΜΕ είναι κερδοσκοπικοί οργανισμοί που έχουν ως σκοπό το κέρδος. Έτσι για λόγους 

εντυπωσιασμού αλλοιώνουν την είδηση ή δημιουργούν ανύπαρκτες ειδήσεις, αν θεωρούν 
πως μπορούν να έχουν κάποιο κέρδος.  

 Τα περισσότερα ΜΜΕ εξαρτώνται από κομματικούς και οικονομικούς μηχανισμούς. Ως 
αποτέλεσμα παραπληροφορούν για τη συγκάλυψη πολιτικών σκανδάλων – ή άλλες φορές 
μεγιστοποιούν μια είδηση για να εξυπηρετηθούν πολιτικά ή οικονομικά συμφέροντα. 
Πολλές φορές, οι δημοσιογράφοι υπόκεινται σε λογοκρισία, πιέσεις ή εξαγορές εξαιτίας 
αυτής της εξάρτησης.  

 Οι ίδιοι οι δημοσιογράφοι στην προσπάθεια της προσωπικής τους ανάδειξης γίνονται 
όργανα των επιχειρηματιών, των πολιτικών ώστε να αυξηθεί η θεαματικότητα/ 
ακροαματικότητα ή παρουσιάζουν ειδήσεις που δεν έχουν διασταυρωθεί στην προσπάθεια 
απόκτησης της αποκλειστικότητας. 



 Υπεύθυνο όμως είναι και το κοινό το οποίο λόγω χαμηλής μόρφωσης - παιδείας και της 
συνακόλουθης απουσία κριτικής ικανότητας αφήνει τα ΜΜΕ να το καθοδηγούν και να 
γίνεται παθητικός δέκτης των μηνυμάτων, εντυπωσιαζόμενο από την εικόνα. 

 Ο καταιγισμός των πληροφοριών σε συνδυασμό με την έλλειψη ελεύθερου χρόνου από τον 
σύγχρονο άνθρωπο οδηγούν στην απουσία επεξεργασίας της είδησης. 

 
Β΄ ζητούμενο: Ο ρόλος του δημοσιογράφου απέναντι στη σωστή πληροφόρηση του 
κοινού 
 Ο δημοσιογράφος οφείλει να είναι ευσυνείδητος, με σεβασμό απέναντι στο άτομο και την 

κοινωνία.  
 Οφείλει να ενημερώνει το κοινό χωρίς σκοπιμότητες και χωρίς να αποβλέπει σε 

προσωπικά συμφέροντα αναδεικνύοντας την αλήθεια. 
 Οφείλει να μεταδίδει την είδηση χωρίς προσωπικά σχόλια και να αποκαλύπτει γεγονότα 

τα οποία βλάπτουν το κοινό συμφέρον. 
 Οφείλει να έχει διασταυρώσει την είδηση που μεταδίδει ελέγχοντας την εγκυρότητά της 

χωρίς να προκαλεί αδικαιολόγητο πανικό με μόνο στόχο την αποκλειστικότητα στη 
μετάδοση και την προσωπική προβολή. 

 Οφείλει να παρουσιάζει όλες τις απόψεις και να δίνει τη δυνατότητα στους πολίτες να 
εκφράσουν τις δικές τους απόψεις. 

 Καθώς είναι πιθανό να παρουσιαστούν και ανακριβείς ειδήσεις, οφείλει να αποκαθιστά 
την αλήθεια αμέσως μόλις το αντιληφθεί. 

 Οφείλει να ελέγχει την κρατική εξουσία και όχι να εξυπηρετεί πολιτικές ή οικονομικές 
σκοπιμότητες.  

 
Επίλογος: Είναι αναμφίβολο ότι η παραπληροφόρηση είναι ένα συχνό φαινόμενο υπεύθυνο 
για το οποίο είναι πολλοί παράγοντες. Ο ρόλος των δημοσιογράφων είναι καθοριστικός για 
την αποτροπή του. Χρειάζεται όμως και η συμβολή του ίδιου του δέκτη. Για τον λόγο αυτό είναι 
απαραίτητη η εγρήγορση των πολιτών και η ενεργοποίηση της κριτικής τους ικανότητας, ώστε 
να αντιμετωπίζουν με επιφυλακτικότητα και να διασταυρώνουν τις πληροφορίες που δέχονται 
από πολλές και διαφορετικές πηγές. Μόνο έτσι θα είναι δυνατόν να αντιμετωπιστούν τέτοια 
φαινόμενα και να προστατευτεί η πνευματικής μας αυτοτέλεια. 

 


